

ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертационную работу очного аспиранта кафедры пропедевтики внутренних болезней ГОУ «ТГМУ имени Абуали ибни Сино» Курбоновой Фарзоны Убайдуллоевны на тему **«Клинико-функциональные аспекты хронической ревматической болезни сердца у жителей Республики Таджикистан»**, представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 –

Внутренние болезни

Научные исследования Курбоновой Ф.У. посвящены вопросам изучения распространённости хронической ревматической болезни сердца (ХРБС), особенности клинического течения, а также выявления предикторов неблагоприятного исхода.

Примерно у 60% пациентов с острой ревматической лихорадкой (ОРЛ) болезнь прогрессирует и формируется ревматические пороки сердца (РПС). Диагностика РПС на ранних стадиях сопряжена с трудностями из-за атипичности течения начальных клинических проявлений, отсутствия яркой клинической картины, редкости наличия в анамнезе ОРЛ. В связи с чем, зачастую детские ревматологи и кардиологи сталкиваются с поздней диагностикой РПС. В связи с этим, сегодня РПС рассматривается не только как нерешенная медицинская проблема, но и как социально-экономическая. Раннее выявление ОРЛ и ХРБС с помощью скрининговых программ способствует снижению заболеваемости, а также частоты необходимых кардиохирургических вмешательств.

В диссертационной работе Курбоновой Ф.У. широко изучены эхокардиографические показатели ремоделирования ревматических пороков сердца, в том числе у оперированных больных до и после операции.

Результаты исследований в повседневной практике позволяют врачу своевременно выявить клапанное поражение сердца при ХРБС с применением высокоинформативных и доступных методов исследования.

Выявлены предикторы неблагоприятного прогноза, характер сопутствующих заболеваний, а также наличие ХСН, влияющие на прогрессирование РПС. Для практической медицины разработаны прогностические критерии клапанного поражения сердца, что позволяет использовать эти критерии для ранней диагностики и своевременной терапии.

Диссертант достойно справилась с поставленной перед ней задачей: изучила и самостоятельно провела методы исследования, необходимые для научного поиска. Провела тщательный анализ литературных источников, составила дизайн исследования и интерпретацию полученных результатов.

В ходе научно-исследовательской работы Курбонова Ф.У. зарекомендовала себя как грамотный и добросовестный специалист, повышающий свой профессиональный уровень, неоднократно выступала с докладами на научно - практических конференциях и симпозиумах с международным участием, где представляла полученные результаты собственных исследований.

Диссертация является завершенным научно-исследовательским трудом, выполненным автором самостоятельно и на высоком уровне, содержит важные рекомендации и положения, необходимые для клинической практики. Результаты работы достоверны и обладают новизной, а выводы достаточно обоснованы.

В соответствии с выше изложенным, законченная диссертационная работа является актуальной, имеющая важное значение для медицинской науки и практического здравоохранения. Все поставленные перед исследователем задачи выполнены добросовестно, в соответствии с намеченными планами.

Научный руководитель:

член. корр. НАНТ

д.м.н., профессор

С.М. Шукурова

